

北苑街道

踔厉奋发续辉煌 恰逢东风再起航

全媒体记者 傅柏琳

2022年是义乌市场建设40周年。迎着改革开放的春风,义乌市场向阳生长。

人口快速集聚、经济主体迅猛增长、全域城市化基本完成、有机更新有序推进、历史遗留问题有效解决、社会稳定持续向好……时光流转中,成立于2001年的北苑街道与市场“同行”,围绕“品质新城、美丽北苑”建设目标踔厉奋发、奋勇前行,推动经济社会实现高质量发展。



动能更强 经济主体超10万户

义乌市双童日用品有限公司一直深耕于北苑街道,成为行业隐形冠军。凭借大胆的研发创新,今年前10月,卡通吸管销售额达830万元,同比增长237%。“北苑街道产业集聚,营商环境有温度,居住也很舒适,无论企业主还是老百姓,我们愿意留在这里。”该企业负责人表示,企业成功的背后,离不开街道给予的大力支持与帮助。

2020年9月,义乌昂首阔步迈入自贸试验区时代。面临进入自贸试验区发展新阶段,北苑街道积极把握优势,谋划“1+2+3+X”功能结构,释放“六大板块”高质量发展新空间。

海阔天空,奋发有为。成立21年来,北苑街道加速释放巨大活力,工业区面积达5000亩,现有宗地企业289家,规上工业企业74家,成为优质企业投资兴业的集聚地。在这里,经济社会发展实现了新突破,城乡人居环境展现了新面貌,产业集群发展释放出源源不断的新动能。“通过建立整体全域创新发展及综合智治服务‘两个平台’,发展以都市工业为代表的先进制造业,以电商为主导的现代服务业,建设高新技术产业基地、电商贸易中心、精品城市样板,全力打造自贸试验区一流示范街道。”北苑街道相关负责人表示。

——经济活力更加凸显,GDP超200亿元,年均增长13.6%,经济主体突破10万户。

——工业规模稳步增长,初步形成饰品、针织、机械、毛纺、服装等优势行业集群,先后形成商贸区片区、科技园片区等6大工业园区。

——科技型企业培育力度不断增强,培育国家高新技术企业33家,省科技型中小企业176家。

——电商产业蓬勃发展,建成市级小微电商产业园区11个,占全市总数31%;创成莲塘、上里角塘等10个五星级电商村,占全市总数83.3%;电商企业3万余家,年交易额达300亿元。



红利更实 持续增进民生福祉

作为义乌主城区之一,北苑街道下辖16个社区,人口总量由16万增加至34.4万。

如何更好满足人民日益增长的美好生活需要?北苑街道给出答案:从精细化的城市有机更新入手,积极关注回应居民的实际需求。当一个个区块有序按下城市有机更新“启动键”,北苑街道争分夺秒、抢干快干,腾出核心城区发展空间1554亩,继续推动宜居环境建设,助力民生工程落地。

2020年,随着楼宅等6个村撤村成立花园社区,北苑街道全部撤村进入社区化高品质发展阶段。今年10月29日,花园社区万村旧村改造又一次传来好消息:“终于选位了,很开心。”参与第三期宅基地选位投标会的万先生在现场投中了满意的房屋。据了解,万村于2012年正式启动旧村改造,先后完成第一、第二批定点投标选位后,启动建房施工建设,目前建房户均已入住,全村旧改建设初具规模。



足不出户,就能享受便捷的生活服务,老百姓对未来社区心之所向。2021年10月,北苑街道丹溪社区被列为全省第四批未来社区创建名单。自创建工作启动以来,丹溪社区坚持“数智、数治、数享”理念,全力打造满足居民多样化需求的未来社区数字化平台,并将数字化、智能化渗透到美丽城镇建设中,让未来社区的美好生活愈来愈近。“以前老小区最怕停车难,引入了第三方停车管理公司,对小区路口道闸进行改造升级,设立无人值守智慧岗亭,并用数字化方式采集车辆信息,对我们来说方便多了。”居民对小区的“微改变”十分欣喜。

在北苑街道的每个社区,居民从家步行15分钟范围内,可以享受社区活动中心、学校、市场、医院、公园等场所提供的服务。以满足居民日常生活需求和品质消费为目标的“15分钟便民生活圈”,不仅畅通了经济社会“微循环”,还构建了宜居、宜业的便民生活圈,增强了居民的获得感、幸福感、满足感。

模式更优 凝聚治理大能量

北苑街道餐饮行业密布,餐饮油烟治理是大家关注的焦点、难点。今年以来,街道打造完成科学高效的净化维护体系、智慧长效的在线监控体系、联合机动的联动共管体系,精准施策,精准发力,形成可操作、可复制、可观测的规范高效餐饮油烟管理体系,根据街道餐饮油烟实时在线监测平台的数据显示,油烟排放合格率达98%以上,成效明显。

据辖区大气监测点数据显示,今年三季度PM2.5平均指数比去年同期下降了4.8个百分点,餐饮店周边居民餐饮油烟污染相关投诉量大幅下降。“周边住户投诉少了,环境质量提高了,顾客也多了,生意越来越好。”在各餐饮店主的支持声里,“烟火气”升腾、文明风劲吹。

近年来,北苑街道不断推动基层社会治理实现大跨越,开展组团式服务,培养全科干部,形成“横向到边、纵向到底”的网格管理模式,实现信息收集、分流、交办、反馈为一体的互动式服务管理新格局。同时,建立“大调解”体系,打造矛盾纠纷多元化解新模式,组织每年调解各类矛盾纠纷1500件以上;率先上线“党建+单元”掌上平台,研发推广“问政北苑”等程序,推进社会治理智能化、信息化、现代化;构建“大安全”格局,建立24小时实时监控网,推进“智慧消防”,打造“3分钟灭火救援圈”;构建“一窗办理、一步到位”的服务模式,实现“最多跑一次”……一系列创新实践让社会治理有温度、有力度。

征程万里风正劲,责重千钧再出发。北苑街道正以崭新的姿态,在经济社会“快车道”上加速前进。

